



佛法不是畫餅充飢、說食數寶，應該身體力行，徹底去實踐，進而擴充運用於家庭、學校、社會，不可以把生活與佛法分開。

## 星雲說偈

## 苦追求

文／星雲大師

急急忙忙苦追求，  
寒寒暖暖度春秋；  
朝朝暮暮營家計，  
昧昧昏昏白了頭；  
是是非非何日了，  
煩惱惱幾時休；  
明明白白一條路，  
萬萬千千不肯修。

——明·念菴

這一首偈語是說，人生在世，若不知道修行、不知道學道、不知道做善事，等到大限一來，才非常後悔、非常懊惱，那就太可惜了。

「急急忙忙苦追求，寒寒暖暖度春秋」，人生活在世間，爲了功名富貴天天忙，天天追求，不覺間，一年又一年地過去了；「朝朝暮暮營家計」，不分早晚都想著要賺錢，每天種種的辛苦，無非只爲維持家庭的生活，改善自己的生活品質，希望一家人能夠過好日子，但都只顧到一時，卻沒有想到將來怎麼辦。

「昧昧昏昏白了頭」，人生就這樣懵懵懂懂、昏昏庸庸，從年輕到年老，從少年到白頭，一輩子就這樣子過了。

「是是非非何日了，煩惱惱幾時休」，這個世間上，除了生活家計的負擔以外，還有很多的人我是非要應付，人際關係有時候若處理不好，是是非非、恩怨恩怨簡直是沒有了時。

一個不懂得修行的人，就沒有力量來應付外在環境所帶來的不如意與挫折，因此會產生種種煩惱。由於內心沒有戒定慧，所以也不知道處理煩惱的方法，於是內心裡頭的貪瞋愚痴就愈來愈多，煩惱也更多，無了無休。其實，「明明白白一條路，萬萬千千不肯修」，我們眼前已明明白白鋪好了一條路，讓我們可以依循，爲什麼我們萬萬千千的衆生不肯來修行呢？

所謂「明明白白一條路」，就是宗教信仰，有信仰比沒有信仰好，因爲有了信仰，就有了目標，就知道何去何從，就知道應該怎麼樣修持、做好事、做功德。因爲臨命終時，世間沒有任何東西是我們能夠帶走的，什麼都不是我的，唯有做過的功德，才是真正屬於自己的。



圖／妙顏

## 西來寺近期活動

日期	活動內容
8/3	社會關懷組老人院探訪、 瑜珈談口法會
8/6	心培和尚佛學講座
8/8	大悲懺法會
8/10	精進修持—抄經活動、 依空法師佛學講座、 光明燈法會
8/17	西來寺環保回收日
8/19~ 10/19	許德民畫展

## 許伯夷行腳天下 創造財富助人

文／記者阮愛惠

《佛說阿彌陀經》宣說極樂國土的境界，在那個極盡悅樂的世界裡，到處可見華美的金銀琉璃、碑磬珠寶。凡塵衆生對彼方淨土的嚮往，而今也可在臺灣高雄佛光山佛陀紀念館一隅作小小的窺看。

「伯夷藝術大圓滿——稀世珍寶創作」國際巡迴特展，展示了多件藝術家許伯夷以稀世珍寶製作的作品，提供大眾對極樂世界的想像。而這些作品除了璀璨的外相，更有許伯夷對生命的思考和對佛法的體悟，值得大眾再三欣賞、反覆思量。

許伯夷的作品稀奇，他的人生更是一則傳奇。他集藝術家、旅行家、企業家及文創家於一身。出身雲林麥寮貧窮家庭的許伯夷，年少時到高雄打拚，飽嘗現實風霜，青年時卻能白手起家，在房地產界獲利致富；三十八歲那年，他毅然退出商場，開始雲遊世界，把握各種機緣行善布施。

常有人問他，爲什麼可以帶著錢，經年累月在世界各地行善賑災？許伯夷說：「我能放下既有的一切，到處遊歷行善，並不是受到什麼打擊，或者有任何力量勉強；我只是想效法佛陀行腳天下的精神。」

佛光山開山星雲大師在「伯夷藝術大圓滿——稀世珍寶創作展」的開幕儀式中指出，許伯夷能將收集及創作的寶物呈現在大眾面前，就是一種大愛、和平。這句話讓許伯夷感動甚深；他說：「大師真是最了解我的人。這麼多年遊走世界的心得，讓我體悟：有愛就可以走天下，有悲憫的心就有感觸，有感觸就有領悟，有領悟自然就會產生不同的想法和創意。」

## 母親身教影響一生

不久前才往生的母親，一生的身教給許伯夷極大影響。他說：「以前家貧，但母親從不占人便宜，也絕不取不屬於自己的

東西。」許伯夷還記得，母親以前掃地，是整條街一起掃，多年之後，有些街坊鄰居才知道，她不是清潔隊的掃街阿婆，而是主動服務的藥局老闆的媽媽。

不貪求、能奉獻，母親的言行，在許伯夷身上種下善因，他說：「我從媽媽的身上，看到不妄取的安然，也看到服務他人的快樂，而且很早就知道，想行善絕對不能等，想等到『有錢』了再行善，往往就

來不及了。」所以許伯夷寫下了一條座右銘：「我一定要有錢，有錢一定要助人！」精簡但有力的宣言，正是他四十年來奉行不悖的人生準則，更領悟到大愛無邊的精神。

## 以仁者自期

許伯夷和佛教的因緣深厚，他的爲人處世及藝術創作，都融入佛教觀點。

多年前，許伯夷和千佛山的白雲老和尚有一段因緣。老和尚送他一幅書寫著「覺道」兩字的墨寶，並稱他爲「伯夷仁者」。許伯夷至今珍藏這幅至寶，他緬懷地說：「老和尚寫這兩個字的時候，好像已經看到未來的我。我至今對於老和尚的訓勉戒慎恐懼，時時以『仁者』自期。」

許伯夷曾深入極地、環遊世界，見過各種奇人異事，開創許多創意和視野，更懂得如何以物易物、以物換錢、以錢或物去招引無形但巨大的能量，也就是他所謂的「發明錢」。

這種流轉世間資財、廣施博濟的概念，正是佛教教法中的「慈悲」與「布施」觀；而敢於讓錢財一手賺進一手送出、不擔憂匱乏空乏的心量，亦正是佛教徒對「福報」能相生不息的堅定信念。



圖爲許伯夷及其工作室。

圖／釋妙照

## 稱念觀音聖號 兩女空難倖存



海天佛刹住持滿舟法師（右一）與佛光人關懷空難者家屬。

圖／海天佛刹提供

【記者林洛澄台北、澎湖連線報導】「南無觀世音菩薩！」搭上復航澎湖空難班機的兩位女性倖存者表示，飛機降落時機身劇烈晃動，她們深感害怕，因此不斷稱念觀音聖號，最後奇蹟生還，佛光山澎湖海天佛刹法師日前至醫院慰問她們時，二人深感菩薩威神不可思議。

海天佛刹監寺永昭法師表示，兩位女乘客搭上復航，飛機在上空盤旋許久，後來感覺飛機晃動因害怕緊閉雙眼，口中不停稱念「南無觀世音菩薩」聖號，祈求菩薩保佑，雖然飛機墜毀，但兩人奇蹟生還，且傷勢較輕微，事發隔日已經從醫院返家休養。

海天佛刹住持滿舟法師帶領國際佛光會中華總會澎湖第一分會

督導杜雪美、會長王美麗等，帶著佛珠前往慰問生還者與罹難者家屬，並在福園舉行超薦祈福法會，期盼家屬早日走出傷痛。

福園舉行超薦祈福法會，禮請佛光山紫雲寺慧樹法師主法，佛光山海天佛刹、佛光會中華總會覺多法師、有果法師引領大眾誦讀《阿彌陀經》，恭讀佛光山開山星雲大師撰寫的〈爲復興航空GE222空難祈願文〉，家屬一一至靈前上香，祈求佛陀接引他們親愛的家人往生西方極樂淨土。

滿舟法師表示，澎湖鄉親樸實純真，海天佛刹盡全力協助家屬與傷者，也祈願諸佛菩薩慈悲庇佑，讓罹難者找到回家的路。他鼓勵家屬念佛回向，早日放下情執與不捨，走出傷痛陰霾。

## 心保和尚佛學講座 「學佛就有希望」

【人間社記者覺皇洛杉磯報導】佛光山寺住持心保和尚於七月二十六日在西來寺法堂舉行佛學講座，以「學佛就有希望」爲洛杉磯四百餘名聽衆講說。

心保和尚表示，「希望」在人生過程中是很重要的一環，人生有目標，有依靠，就有力量往前邁進，有力量就有未來。

佛與人同樣生活於世間，二者之間最大的不同在於，聖者接受世間的苦難，但心中不起煩惱。佛是人做的，透過修行可以成佛，殺人魔王焉掘摩羅者亦可成爲阿羅漢，因此對佛法、對自己要更有信心。

現代科學進步醫學發達，生活方便，但生死乃至日常生活吃飯睡覺，無人替代，因此需要看見自己，要求自己。看見自己的問題與煩惱，才能改變自己。

修行就如打仗，八相成道的「降魔」並非僅是名相，而是需要看見心中煩惱，方能降伏煩惱。學佛是內化功夫。心保和尚鼓勵衆人在「行佛」中累積智慧，成爲經驗，才會改變身心行爲。這轉化的過程在

修行之中，是很重要的次第。

心保和尚最後鼓勵聽衆發願，能接引更多人來學佛，在衆人熱烈掌聲下，圓滿精彩的法筵。

·西來寺將於八月六日（三）晚間七點半邀請佛光山退居和尚心培和尚演講；八月十日（日）晚間七點半依空法師佛學講座。講座免費入場，敬請把握。



佛光山寺住持心保和尚於西來寺法堂舉行佛學講座，以「學佛就有希望」爲洛杉磯四百餘名聽衆講說。

圖／石歆雅